

В Диссертационный совет 02.1.002.03,
созданный на базе ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
17218, г. Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Пашенцевой Дарьи Дмитриевны, представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки) на тему:
«Акты местных органов в системе источников права Российской империи
XIX века»*

Вопросы организации местного управления и самоуправления, наделения местных органов власти нормотворческими полномочиями, являются дискуссионными и требующими исследования как применительно к текущему этапу, так и в историко-правовом контексте.

Несмотря на тот факт, что в современной историко-правовой науке накопился большой пласт исследований, посвященный местным органам власти, их структуре, полномочиях и отношениям с центральной властью, вопросы, касающиеся актов местных органов периода Российской империи, их иерархии и соотношения с иными источниками права остаются практически не изученными. В этой связи актуальность выбранной темы диссертационного исследования Пашенцевой Дарьи Дмитриевны не вызывает сомнения, поскольку до сегодняшнего времени в отечественной историко-правовой доктрине отсутствует четко выработанная позиция по вопросу места актов местных органов власти в системе источников права в Российской империи в XIX в.

Автор квалифицировано обозначил объект и предмет исследования, грамотно поставил цель и задачи, что прослеживается при изучении основного содержания автореферата.

Не вызывает сомнений и научная новизна диссертации, которая заключается в разработке нового подхода к определению места и значения

актов местных органов в системе источников права Российской империи XIX в., выявлении и обосновании их особенностей. Стоит отметить предложенную авторскую классификацию актов местных органов в Российской империи.

Содержание автореферата позволяет оценить работу как целостное и завершенное научное исследование, целью которого выступает выявление особенностей актов местных органов в Российской империи XIX в. и их места в системе источников права на основе комплексного анализа. Задачи решены в полном объёме.

Работу отличает глубина и тщательность исследования рассматриваемых вопросов, логика изложения, убедительная аргументация соискателем собственных выводов. Соискатель демонстрирует умение последовательно доказывать свою точку зрения, умение анализировать и обобщать доктринальные источники. Также отдельно хотелось бы отметить работу автора с архивными источниками.

Положения, выносимые на защиту, в целом заслуживают одобрения и представляются весьма убедительными, а стиль работы в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалифицированным работам данного уровня.

Знакомство с основными публикациями диссертанта по теме исследования позволяет сделать вывод о том, что была проделана большая работа, нашедшая отражение в 8 статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК. Опубликованные статьи отражают содержание диссертации и показывают необходимость проведения подобных исследований в современных условиях.

Исходя из содержания автореферата, можно констатировать, что диссертационная работа является новаторским, комплексным исследованием, основанным на привлечении широкой источниковой базы, и имеет теоретическую и практическую значимость.

В качестве замечания можно отметить желательность более развернутой характеристики в автореферате практической значимости исследования.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что представленное диссертационное исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития историко-правовой отрасли знаний, отвечает требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Пашенцева Дарья Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки.

Заведующий кафедрой истории государства и права юридического факультета ФГОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
доктор юридических наук, профессор

 Владимир Алексеевич Томсинов

Контактная информация:

Адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, корпус 1, строение 13 (4-й учебный корпус),
ауд. 521 А
Тел.: +7 (499) 706-00-60 (доб. 221)
E-mail: msu_legal_history@mail.ru

